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BAI2: LUYEN TAP VE PHEP CHIA PA THUC

A- MUC TIEU:

HS can nidm duoc:

- Céanh chia cac da thiic bang cac phuong phdp khic nhau.

- Noi dung va cach van dung dinh 1y Bodu.

B- CHUAN BI CUA GV VA HS:

- GV: Sich nang cao chuyén dé; sach on tap hinh 8; Bang phu ghi sin cau hoi, bai tap, mdy tinh

bo tii.
- HS: + On tap vé phép chia cic da thiic.

+ Séch nang cao chuyén dé; sach on tap hinh 8; mdy tinh bo tdi.

C- TIEN TRINH TIET DAY- HOC:

Hoat dong ciia Gido vién

Hoat dong ciia Hoc sinh

Hoat dong 1: Kiém tra bai ci

GV kiém tra viéc 1am bai 80 — 88(42, 43)
OTDS ctia HS. Chita bai.

Néu cédch chia hai da thiic da sap xé&p theo
lily thira giam dan cta bién?

HS: M6 vo bai tap ciia minh dé€ xem lai ...

Néu cach chia hai da thic da sap xép theo iy
thira giam dén cua bién?

Hoat dong 2: Luyén tap

I - Dinh ly Bodu:
Du trong phép chia da thic F(x) cho nhi thic

x —a 12 mot hiang s6 bang F(a)

Bai 1: Tim du trong phép chia da thirc:
Fx)=x"" +x"+x cho x-1

HS: Ghi vao vé ctia minh.

HS lam bai 1:

Theo dinh 1y Bodu phan du trong phép chia F(x)
chox —11aF(1)

F(H=1"+1"+1 =3
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Bai 2: Tim 56 a dé¢ da thiic
F(x) = x’ 4+3x’ +5x + a chia hét cho x
+3.
H? Con céch nao khac khong?
Il — Tim da thirc thuong:

1. Chia thong thuong: (SGK)

2. Phuong phap hé so bat dinh:
Dua vao ménh dé: Néu hai da thic P(x) = Q(x)
= Cac hang tir cing bac & hai da thidc phai c6
hé s6 bang nhau.
Vidu: P(x)= ax* +bx + 1

Qx)= 2x*-4x—c
NéuP(x) =Qx) =a=2;b=-4;
c=-1

Bai 3: Vi gid tri nao ciia a, b thi da thirc:
F(x) = 3x’ +ax’ +bx + 9 chia hét cho g(x) =
x’ — 9. Hdy gidi bai todn bdang 2 cdach khdc
nhau.

H? Con céch 1am nao khac khong?
Cdch 3: (PP xét gia tri riéng)
Goi thuong cua phép chia da thiic F(x) cho
G(x) 1a P(x).
Ta c6: 3x* +ax* +bx + 9
=PXx).(x+ 3)(x—3) (1)
Vi dang thitc (1) ding v6i moi x nén lan luot
chox=3vax=-3,taco:
{90+9a+3b=0 {az—l
e
72+9a—-3b=0 b=-27

I — Tim két qua khi chia da thitc F(x) cho
nhi thitc x — a bang so doé Hoocne .

(Nha toan hoc Anh thé ky 18)

Néu da thic bi chia 1a F(x) = agx® + a;x* + a:x
+ a3 ; da thic chia la

G(x) = x — a ta dugc thuong l1a
Qx)=bex*+bx+b,;Pathicdular

Bai 2:

Theo dinh 1y Bodu thi F(x) : (x + 3) khi F( -3) =
0 Hay (-3 +3(-3)*+5(-3)+a=0 = a=15
HS: c4ch 2: thuc hién phép chia thong thuong, du
laa-15=0=a=15

HS ghi bai ...

HS lam bai 3:

Cdch I: Chia da thic F(x) cho G(x) bang céch
chia thong thudng dugc du la

(b+27)x + (9 +9a)

Pé F(x) : G(x) thi (b +27)x + (9 + 9a) = 0 véi

moi X.

9+9a =20 a =
=
b +27=0 b =
Papso: a=-1;b=-27.
Cdch 2: ta thdy F(x) bac 3; G(x) bac hai nén

thuong l1a mot da thiic c6 dang mx+ n
= (mx + n)(x* - 9) =3x* +ax* +bx + 9

-1
=27

= mx® +nx*>9mx — 9n =3x’+ax> +bx + 9

m =3 m =3

n=a n=-1
= 3 & K

-9m = b a = —1

-9n =9 b =-27
HS lam bai 4:
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Ta c6 so d6 Hooc ne dé tim hé s6 bo; by ; b,

cta da thic thuong nhu sau:

ap ap as as
a bo b1 b2 I=
=a, | =abo+a; = abj+a ab,+a;

Chia cdc da thirc:
a (X -5 +8x—4):(x-2)
b. (X -9 +6x+10) :(x+1)
c. (X=7x+6):(x+3)

bap so:
a. x*-3x+2
b. x*-10x +16 du-6
c. x*-3x+2
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